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Απ’τα 14 σημεία ενδιαφέροντος, 1 (14) Μενίδι) είναι οικισμός ενώ τα υπόλοιπα αφορούν 
είτε μνημεία είτε αρχαιολογικούς χώρους. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 
Eίδος: Οδική 
Aπόσταση: 144km 
Xρόνος διάσχισης: 3 ώρες 12 λεπτά 

Η τελευταία πολιτιστική διαδρομή αφορά τη νότια ακτογραμμή του Αμβρακικού κόλπου. 
Αυτή η πολιτιστική διαδρομή προσφέρει επίσης διάφορους χώρους αρχαιολογικής ή 
βυζαντινής σημασίας, για να αναδείξει την ιστορία της περιοχής γύρω από τον Αμβρακικό 
κόλπο. Απευθύνεται κυρίως σε επισκέπτες με σχετικά ενδιαφέροντα. Είναι καλύτερα 
προσβάσιμη από τις πόλεις της Πρέβεζας, του Άκτιου και της Βόνιτσας ή ακόμα και της 
Άρτας, που προσφέρουν επαρκείς εγκαταστάσεις διαμονής, ή όπως στην περίπτωση της 
ακτογραμμής, ως εναλλακτική επιλογή ημερήσιας εκδρομής για τουρίστες από το νησί της 
Λευκάδας. 
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1)Φρούριο Ακτίου 

Μνημείο 

 

Tο φρούριο του Aκτίου στη Βόνιτσα έχει τριγωνική κάτοψη με πολυγωνικούς προμαχώνες 
στις γωνίες. Στο εσωτερικό διακρίνονται ίχνη από παλαιότερα κτίσματα. Η σημερινή του 
μορφή χρονολογείται στα 1807-1819. 

2)Ανακτόριο  

Αρχαιολογικός χώρος 

 

Το αρχαίο Ανακτόριο είναι μία από τις τρεις σημαντικές αποικίες που ίδρυσαν οι Κορίνθιοι 
στο Ακαρνανικό έδαφος. Σύμφωνα με τον Θουκυδίδη το Ανακτόριο ίδρυσε ο νόθος γιος του 
τυράννου Εχιάδη γύρω στα 630 π.Χ. Το αρχαίο Ανακτόριο περιλαμβάνει την ακρόπολη, την 
οχύρωση της πόλης.Στο εσωτερικό της οχύρωσης είναι ορατά πολλά από τα κτίρια της 
πόλης, ενώ διακρίνεται και η θέση της αγοράς, καθώς και ενός τουλάχιστον λιμανιού στον 
ορμίσκο του Αγίου Πέτρου. Έξω από τα τείχη έχουν ερευνηθεί τμήματα του νεκροταφείου 
της και αρχαίος δρόμος. Ξεχωρίζει ένα ταφικό οικοδόμημα σχήματος Π. 

 

 

 

 



3)Ενετικό Κάστρο Βόνιτσας  

Μνημείο 

 

Το κάστρο Βόνιτσας είναι κτισμένο στο λόφο της Βόνιτσας με θέα τον Αμβρακικό κόλπο και 
υψώνεται πάνω από την πόλη. Η στρατηγική θέση του κάστρου είχε ως αποτέλεσμα να 
λειτουργεί ως ένα από τα σημεία προστασίας της περιοχής γύρω από την Άρτα.  

 

4) Ναός Παναγίας Αλιχνιώτισσας  

Ναός 

 

Ο Ι. Ναός Παναγίας ή Αλυχνιώτισσας (Ζωοδόχου Πηγής) βρίσκεται 3 χλμ. έξω από τη 
Bόνιτσα. Είναι μονόχωρος με θύρα εισόδου στα δυτικά και τρίπλευρη αψίδα στα 
ανατολικά. Σε αρκετά σημεία της τοιχοποιίας του διατηρείται το αρχικό πλινθοπερίκλειστο 
σύστημα δόμησης. Χρονολογείται στο 14ο αι. 

 

 

 

 

 



5) Λόφος Μαγούλα και Παλαιοχώρι Βόνιτσας  

Αρχαιολογικός χώρος 

 

Στο λόφο Μαγούλα, που βρίσκεται νοτιοανατολικά της Βόνιτσας, έχει εντοπισθεί αρχαίο 
τείχος του 3ου π.Χ. αιώνα και στην κορυφή του λόφου ναός πιθανόν του Ηρακλή. Στην 
περιοχή έχει βρεθεί και αττικό επιτάφιο ανάγλυφο του 4ου π.Χ. αιώνα. Η δεύτερη θέση, 
που είναι η μεσαία κορυφή του όρους Αμαδερού, σώζονται τα τείχη και κατάλοιπα κτιρίων 
της αρχαίας πόλης, που ταυτίζεται με την Ηράκλεια ή τον Εχίνο. 

 

6) Ρούγα Παλιάμπελων  

Αρχαιολογικός χώρος 

 

Στη μικρή νησίδα που βρίσκεται στον όρμο της Ρούγας Παλιαμπέλων σώζονται ερείπια 
τειχισμένης αρχαίας πόλης της Ακαρνανίας, ενώ στην ευρύτερη περιοχή σώζονται οικιστικά 
κατάλοιπα. Το 1990 έγινε από την Αρχαιολογική Υπηρεσία μια περιορισμένη δοκιμαστική 
έρευνα στο εσωτερικό της νησίδας η οποία απέδωσε στοιχεία κατοίκησης των ελληνιστικών 
και ρωμαϊκών χρόνων. Η αρχαία αυτή πόλη ταυτίζεται είτε με τον αρχαίο Εχίνο είτε με την 
Ηράκλεια και πιθανόν αποτελούσε επίνειο του αρχαίου Θυρρείου. 

 

 



7) Θύρρειον  

Μουσείο 

 

Τα ερείπια της Ακαρνανικής πόλης Θύρρειο βρίσκονται στις βόρειες υπώρειες του όρους 
Περγαντί, στο χωριό Θύρρειο Ανακτορίου. Η επικράτεια της αρχαίας πόλης πιστεύεται ότι 
εκτείνονταν από το Λουτράκι Κατούνας μέχρι τα όρια του αρχαίου Ανακτορίου. Κατά 
περιόδους υπήρξε έδρα του Κοινού των Ακαρνάνων 

8) Μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος  

Μονή 

 

Ο ναός είναι κτισμένος σε μικρό ύψωμα και εξακολουθεί να παραμένει όρθιος παρά τις 
μεγάλες επισκευές και μετατροπές που έγιναν. Σήμερα σώζεται μόνο το καθολικό του 
μοναστηριού. Ο ναός είναι κτισμένος σε μικρό ύψωμα και εξακολουθεί να παραμένει 
όρθιος παρά τις μεγάλες επισκευές και μετατροπές που έγιναν. Εξαιτίας αυτών δεν είναι 
εύκολο να καθοριστεί ο αρχικός τύπος του ναού. Εχουν προταθεί από τους ειδικούς δύο 
κύριες αρχιτεκτονικές φάσεις:α) εποχής Δεσποτάτου και β) Τουρκοκρατίας. Στο εσωτερικό 
του ναού σώζεται η κτιστή, με δύο σκαλοπάτια, βάση του επισκοπικού θρόνου που 
ακουμπά στο νότιο τοίχο και το αγιογραφημένο τέμπλο με τοιχογραφίες του 18ου αιώνα. 
Τέλος σώζεται ένα ξυλόγλυπτο καλαίσθητο αναλόγιο - προσκυνητάρι, με συμβολικές 
απεικονίσεις στα πλάγια όπως: κλάδους φοίνικα, σταυρόσχημους ρόδακες και σκύμνους. 



9) Ιερά Μονή Ρόμβου  

Μονή 

 

Το Καθολικό της Μονής είναι ρυθμού μονόκλιτης «βασιλικής» και αποτελείται από 
μονόχωρη αίθουσα (7×4) με ημικυκλική αψίδα ανατολικά. Είναι θεμελιωμένο σε τεράστιο 
και συμπαγή βράχο, στο βόρειο τμήμα του οποίου σχηματίζεται μεγάλο βάραθρο. Το 
όνομα «Ρόμβου» το οφείλει στο μεγάλο και συμπαγή αυτό βράχο. Στο εσωτερικό του 
Καθολικού διατηρούνται αρκετές τοιχογραφίες που σύμφωνα με επιγραφή που υπάρχει σ’ 
αυτό χρονολογούνται απ’ το 1751. 

10)Άγιος Στέφανος Ριβίου  

Ναός 

 

'Ενα περίπου χιλιόμετρο ανατολικά του εθνικού δρόμου Αγρινίου - Αμφιλοχίας, στο ύψος 
του χωριού Ρίβιο, υψώνεται σε χαμηλή πλαγιά που βλέπει προς τη λίμνη Αμβρακία, ο 
κομψότατος ναίσκος του Αγίου Στεφάνου. Ο ναός ήταν αρχικά κατάγραφος με 
τοιχογραφίες που έχουν εκπέσει. Ίχνη από τον βυζαντινό διάκοσμο σώζονται στα λοφία του 
τρούλλου, στα οποία παριστάνονται οι τέσσερεις Ευαγγελιστές, καθώς και στο νότιο τοίχο 
με παράσταση Ιεράρχη. Στην κόγχη της πρόθεσης η Άκρα Ταπείνωση έχει ζωγραφιστεί κατά 
το διάστημα της Τουρκοκρατίας. Παρ’ ότι στην αρχιτεκτονική του ναού συναντώνται 
στοιχεία της αρχιτεκτονικής του 12ου αιώνα (μορφή τρούλλου και δίλοβων παραθύρων) εν 



τούτοις τα κυριότερα στοιχεία δομής των τοίχων τοποθετούν το λιτό αυτό κτίσμα στο 
πρώτο ήμισυ του 13ου αιώνα και το εντάσσουν στην οικοδομική δραστηριότητα του 
δεσποτάτου της Ηπείρου. 

11) Κάστρο Αμφιλοχίας  

Μνημείο 

 

Πρόκειται για έκταση στο ύψωμα νότια του οικισμού της Αμφιλοχίας, η οποία βρίσκεται 
μεταξύ των τειχών της αρχαίας Λιμναίας με ζώνη προστασίας 100 μ. γύρω από τα τείχη.  

 

12) Αρχαίο Θέατρο Αμφιλοχικού Άργους  

Μνημείο 

 

Στον οικισμό Καινούργιο της κοινότητας Αμπελακίων, που απέχει 12 χλμ. από την 
Αμφιλοχία και βρίσκεται ανατολικά του οδικού άξονα Αμφιλοχίας – Άρτας, σε μία από τις 
ήπιες απολήξεις του Μακρυνόρους τα προς τον Αμβρακικό κόλπο, διατηρούνται τα ερείπια 
αρχαίας πόλης, η οποία ταυτίζεται με τη γνωστή από τον Θουκυδίδη σημαντική πόλη της 
Ακαρνανίας, το Αμφιλοχικό Άργος. Από αυτή την τόσο σημαντική πόλη, που κυριαρχούσε 
από τον 5ο αι. π.Χ. στην εύφορη παράκτια πεδινή περιοχή, διατηρούνται ορατά τμήματα 
της οχύρωσής της, τα θεμέλια δημοσίων και ιδιωτικών κτιρίων, ίχνη του θεάτρου. 



13) Μονή Ρέθα  

Μονή 

 

 

Η Μονή Ρέθα (ή Αρέθα) βρίσκεται σε χαμηλό λοφίσκο του όρους Μακρυνόρος και ανήκει 
στην επαρχία Βάλτου του Νομού Αιτωλοακαρνανίας, απέχει δε5 km από το χωριό Αγία 
Τριάδα και31 km από την Αμφιλοχία. Το μοναστήρι αποτελεί ίσως το σημαντικότερο 
θρησκευτικό μνημείο της περιοχής και είναι αφιερωμένο στη Γένεση της Θεοτόκου.   

ΟΙΚΙΣΜΟΣ 1 

1) Μενίδι  

Ιστορικός τόπος 

 

Ο οικισμός Μετόχι είναι κυρίως γνωατός λόγω των σημαντικών μαχών του Β’Παγκοσμίου 
πολέμου που εξελίχθηκαν εκεί. Την 9η Φεβρουαρίου 1943 το Μενίδι καταστράφηκε από τις 
Ιταλικές κατοχικές αρχές λόγω μιας αντάρτικής ενέργειας του ΕΔΕΣ υπό τον Ανθ/γό 
Πετροπουλάκη Λεωνίδα σε Ιταλικό ταχυδρομικό καμιόνι.] Αξίζει να αναφερθεί ότι στην ίδια περιοχή 
δόθηκε μία ακόμη μάχη στην περιοχή Άγ. Γεώργιος - Τσακνοχώρι με την Γερμανική φρουρά Μενιδίου 
(3 Οκτωβρίου 1943) στην οποία εξολοθρεύτηκαν 35 Γερμανοί στρατιώτες και σκοτώθηκαν οι 
οπλαρχηγοί του ΕΔΕΣ, Τολιάς και Ρίγανης Ευ. και ο Υπολοχαγός Παπακωνσταντίνου. 



 


